МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА

НАЦИОНАЛНА КОМИСИЯ ЗА ОРГАНИЗИРАНЕ НА ОЛИМПИАДАТА ПО АСТРОНОМИЯ

VІ НАЦИОНАЛНА ОЛИМПИАДА ПО АСТРОНОМИЯ

ІV кръг

13 юли 2003 г.

Ученици младша възраст

1 задача. Знаем, че ако Слънцето на произволно място на Земята не залязва под хоризонта за повече от едно денонощие, това явление се нарича „полярен ден”. Обратният случай, когато Слънцето не изгрява над хоризонта, се нарича „полярна нощ”.


Разгледайте таблицата, на която са представени продължителността на полярния ден и полярната нощ на някои места по Земята с определени географски ширини.

· Обяснете защо полярният ден продължава повече от полярната нощ.

· Също така, обяснете защо на северния полюс полярният ден е по-дълъг, отколкото полярния ден на южния полюс.


Указание: При решаването на задачата за ден да се смята частта от денонощието, през която над хоризонта се намира някаква произволна част от диска на Слънцето.
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2 задача. Меркурий обикаля около Слънцето с период  
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· Докажете, че е изпълнено следното: Ако при едно преминаване през перихелия на своята орбита Меркурий е обърнат с една своя страна към Слънцето, то при следващото перихелийно преминаване той е обърнат към Слънцето с противоположната си страна, при следващото – пак с първата страна и т.н.

· При преминаването през перихелия на някои места от повърхността на Меркурий се наблюдава странно денонощно движение на Слънцето по небето. Слънцето изгрява от изток, издига се в небето, в един момент спира и започва да се връща обратно на изток. Не след дълго то пак спира и после възобновява движението си от изток на запад, като слд определено време залязва на запад. При каква минимална скорост на движение на Меркурий около Слънцето в перихелия е възможно това? Перихелийното разстояние на Меркурий е 
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3 задача. Водата в течно състояние се среща рядко в космоса, понеже съществува в тесен интервал от стойности на температурата и налягането. Теоретично на планета като Земята може да има океани от течна вода, само ако тя се намира на разстояние от Слънцето приблизително между  0.9 и 1.5 AU. Да наречем това зона, благоприятна за живот.
· Какво би станало с океаните, ако преместим Земята извън тази зона по-близо до Слънцето? А по-далеч?

· Оценете приблизително в какви граници се намира тази зона за звезда червено джудже от спектрален клас М5 с температура 3240 К и светимост 
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 , където LS е светимостта на Слънцето. 

· Къде с по-голяма вероятност можем да намерим планети с течни водни океани – около червени джуджета или около звезди като Слънцето.


4 задача. На фигурата са дадени наблюдаваните в продължение на много години положения на звездата Сириус и нейния спътник Сириус В относно другите звезди.
· Постройте относителната орбита на спътника на Сириус около самата звезда Сириус.

· Намерете сумата от масите на двете звезди.

· Намерете масата на всяка звезда поотделно.

Приемете, че Сириус лежи точно във фокуса на видимата относителна орбита. Паралаксът на Сириус е 
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