ІV. 15. ЕКСПЕРИМЕНТЕЛНИ ЗАДАЧИ ВЪРХУ НЕУТРАЛИЗАЦИОНЕН ОБЕМЕН АНАЛИЗ

Задача 1. Припомнете си на какво се основава неутрализационния анализ.
а) Като използвате титрувалната крива, показана на фиг. VІІ.19.1, с 463 от учебника по Химия и опазване на околната среда на Г. Близнаков и колектив подберете подходящ индикатор за титруване на натриева основа NaOH и сярна киселина H2SO4. Подходящи ли са индикаторите метиленово червено и метилоранж?

б) Обяснете зависимостта V1 . c1 /n1 = V2 . c2 /n2. Покажете как се извежда тя на примера на неутрализацията на натриева основа със сярна киселина.

в) Изчислете масата на натриева основа NaOH в дадена проба, ако обемът й първоначално е доведен до 100 ml и 20 ml от този разтвор се неутрализира напълно с 20,15 ml солна киселина HCl, с моларна концентрация с(HCl) = 0,0992 mol/l.

Помощ: От зависимостта:
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Задача 2. Определете количеството на натриевата основа в дадената ви за изследване проба.
Пособия и реактиви: Метален статив, бюрета, щипка за закрепяне на бюретата, мерителна колба от 100 ml, пипета от 20 или 25 ml, колба за титруване, стъклена фунийка, пръскалка с дестилирана вода; проба от разтвор на натриева основа NaOH за изследване, разтвор на HCl с с(HCl) = 0,1 mol/l, индикатори: метиленово червено или метилоранж. 

Указания за работа:
· Подготовка на изходния разтвор за титруване

Прехвърлете напълно дадената ви за изследване проба в мерителна колба от 100 ml. С малки количества дестилирана вода изплакнете неколкократно епруветката, в която се намираше пробата за изследване. Допълнете колбата с дестилирана вода малко под марката. Поставете я във вана с вода, чиято температура е 21 оС. Темперирайте колбата 20–25 min, след което долейте до марката така, че менискът да тангeнтира на марката. 

· Подготовка на бюретата за титруване

Като използвате метална щипка, закрепете бюретата на статив. Внимателно проверете кранчето на бюретата. То трябва да се върти леко. С помощта на стъклена фунийка налейте няколко милилитра от солната киселина с с(HCl) = 0,1 mol/l в бюретата, за да я изплакнете. Проверете дали кранчето не пропуска. Когато изпразвате бюретата събирайте солната киселина в малка чашка. Сега напълнете бюретата с киселината малко над деление 0. Внимателно отворете кранчето, така че киселината да изтича на капки в чашката със солна киселина, докато менискът опре деление “0”.

· Провеждане на неутрализацията
Като използвате подходяща пипета отмерете 20 ml от темперирания разтвор на NaOH. Излейте разтвора в колбата за титруване, като опрете края на пипетата в стената й без да го потапяте в разтвора. Прибавете 2–3 капки индикатор. Разтворът се оцветява в жълто. Титрувайте до промяна на цвета на индикатора. Отбележете резултата.

Като спазвате описана технология повторете титруването. Отново отбележете резултата. Ако стойностите са близки, преминете към изчисляване на моларната концентрация на натриевата основа в приготвения от вас 100 ml разтвор на основата, след което изчислете масата на NaOH в дадената ви за изследване проба. Ако стойностите на солната киселина, с която сте титрували основата се различават съществено, трябва да повтаряте титруването докато се получат близки резултати.

